
彰化縣大榮國小 110 學年度第一學期 

生活領域─做自己的主人 教學方案設計 
領域/科目 生活領域─七個習慣 設計者 許娌偵 

實施年級 二上 教學時間 40分鐘 

主題名稱 主動積極─做自己的主人 

單元名稱 糟糕的一天 

設計依據 

學

習

重

點 

學

習

表

現 

 

2-I-4在發現及解決問題的歷程中，學習探索與探究

人、事、物的方法。 

2-I-5運用各種探究事物的方法及技能，對訊息做適切

的處理，並養成動手做的習慣。 

3-I-1願意參與各種學習活動，表現好奇與求知探究之

心。 

3-I-3體會學習的樂趣和成就感主動學習新的事物。 

7-I-4能為共同的目標訂定規則或方法，一起工作並完

成任務。 

 總

綱

與

領

綱

之

核

心

素

養 

 

A1身心素質與自我精進 

生活-E-A1透過自己與外界

的連結，產生自我感知並能

對自己有正向的看法，進而

愛惜自己，同時透過對生活

事物的探索與探究，體會與

感受學習的樂趣，並能主動

發現問題及解決問題，持續

學習。 

 

A2系統思考與解決問題 

生活-E-A2學習各種探究

人、事、物的方法並理解探

究後所獲得的道理，增進系

統思考與解決問題的能力。 

 

A3規劃執行與創新應變 

生活-E-A3藉由各種媒介，探

索人、事、物的特性與關係，

同時學習各種探究人、事、

物的方法、理解道理，並能

進行創作、分享及實踐。 

 

B2科技資訊與媒體素養 

生活-E-B2運用生活中隨手

可得的媒材與工具，透過各

種探究事物的方法及技能，

對訊息做適切的處理。 

 

學

習

內

容 

 

A-I-3自我省思。 

C-I-2媒材特性與符號表徵的使用。 

C-I-4事理的應用與實踐。 

C-I-5知識與方法的運用、組合與創新。 

D-I-4共同工作並相互協助。 



融入議

題與其

實質內

涵 

 

品德教育 

品 E3溝通合作與和諧人際關係。 

 

戶外教育 

戶 E2豐富自身與環境的互動經驗，培養對生活環境的覺知與敏感，體驗與珍惜環境的好。 

戶 E3善用五官感知環境，培養眼、耳、鼻、舌、觸覺及心靈對環境感受的能力。 

 

與其他

領域/科

目的連

結 

國語 

教材 

來源 
The Leader in Me 二年級活動手冊 沛德國際教育 

教學設

備/資

源 

 

電腦 

投影機 

學習單 

 

學習目標 

 

1.能說出在生活情境中自己的情緒表現。   

2.能主動做好自己能控制的事負責任。  

3.能正向思考真誠的關心別人。  

4.能做到三思而後行並對行動的後果負責  

5.能完成學習單並分享心得。 

6.能培養良好的內在能力，展現自立、自信與自律。 

 

 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式 

一、準備活動: 

  (一)教師： 

  1.準備繪本－糟糕的一天 PPT 

  2.學習單  

 

  (二)學生：彩繪用具  

 

 

 

2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

態度檢核 

 

 

 

 

 

 

 

 



二、發展活動：  

（一）引起動機:  

  1.教師詢問學生：你今天過的如何？ 

    請學生自由回答。  

 

  2.在學習單上畫你的心情，這樣的心情是怎樣的表情？ 

 

（二）教師播放繪本－糟糕 的一天 PPT  

 

（三）深入閱讀指導  

 

  教師提問並請學生回答:  

 1.志成這個糟糕的一天，從哪件事情開始？ 

 2.為什麼志成要在聯絡本上簽媽媽的名字？  

 3.故事中，志成在那些地方老是出錯呢？ 

 4.志成所經歷過的事情中，哪一件是你認為最糕的？為什麼？ 

 5.林老師為什麼要給志成紙條？ 

 6.這張紙條的內容 給你哪些感覺？ 

 7.志成最後是否接受「小蛇」這個綽號？為什麼？ 

 8.志成為什麼要送林老師禮物？ 

 9.哪些時候，你會想送東西給別人？  

 

三、綜合活動 

 (一)完成學習單  

 

  歸納的概念原則，學習目標： 

  1.能主動做好自己能控制的事 

  2.能做出對自己負責任的行為 

  3.了解自己的決定會影響別人 

 

 (二)學生心得分享、作品展示 
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學生能主動發表 

，參與討論 

 

 

 

 

學生能專注凝聽 

並回答問題 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學生能書寫學習 

單，並分享自己的 

觀點 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



110 學年度彰化縣大榮國小公開授課暨同儕視導研討 

公開授課教學觀察成果照片 

教學班級 二年甲班 觀察時間 110年 11 月 30 日 第 2 節 

教學科目 生活 教學單元 主動積極─做自己的主人 

教 學 者 許娌偵 觀 察 者 龔峴萱、鄭鳳美 

 

  

共同備課 共同備課 

  

進行教學觀察 進行教學觀察 

  

教學後回饋會談 教學後回饋會談 

 



 



 


